

INFANCIA

BOLETÍN MENSUAL DE LA LIGA POPULAR PARA LA EDUCACION RACIONAL DE LA INFANCIA

Hágase socio de la Liga Popular para la Educación Racional de la Infancia. Cuota mensual mínima \$ 0.20.

ESTE BOLETIN SE REPARTE GRATIS

Dirección:

CALLE RÍO NEGRO 1180
MONTEVIDEO (R. URUGUAY)

Los que deseen mayor cantidad para distribuir, pueden recogerlos en nuestra secretaría los lunes, miércoles y viernes a las 21. Se reciben donaciones

LA GRAN MANIFESTACIÓN

CONTRA LA MILITARIZACIÓN ESCOLAR

NO HAY QUE DETENERSE

El pueblo de Montevideo ha demostrado, de una manera elocuente, su desacuerdo con la militarización escolar.

La manifestación del 6 de Marzo, por su número, ha sido grandiosa.

El Comité Popular contra la militarización escolar, y todos los elementos que cooperaron para el mayor éxito de la campaña, pueden estar satisfechos por el resultado obtenido hasta la fecha.

Ahora sólo cabe preguntar hasta donde acompañará el pueblo en esta cruzada en pro de la integridad del niño.

Es verdad que el Comité Popular ha sido creado exclusivamente para combatir el proyecto militarista. Pero convendría que las instituciones que lo componen no lo den por disuelto en caso de triunfo. Hay mucho, pero mucho que hacer en favor del niño, descuidado por todos de una manera lamentable que poco dice de las corrientes progresistas y revolucionarias de la época.

La lucha por la vida, por una vida nueva más en armonía con las fuerzas y necesidades de cada uno, se presenta con aspectos muy variados. En ninguna de las actividades en que se hallan preocupados los hombres, debiera omitirse un esfuerzo en favor del niño. Y hacer una acción conjunta y permanente entre las distintas agrupaciones para orientar y preparar racionalmente al hombre en sus primeros años y en su juventud, es posible, necesaria, de una trascendencia incalculable.

El niño posee, en germen, todas las facultades inherentes al hombre. Un tratamiento inteligente sólo debe desarrollarle normalmente todas esas facultades, convirtiéndolo al ser en una personalidad consiente capaz de conocerse y conducirse a sí mismo, respetando y ayudando a los demás.

El niño no es «una cosa». No debe prepararse «para» la iglesia, ni «para» el Estado, ni «para» ninguna idea o secta determinada; debe, en todos los casos, hacérsele hombre.

Y los maestros de escuela, en su mayoría, no son aptos para preparar hombres, por que ellos no lo son; son simples «cosas» al servicio del Estado, de la Iglesia o de empresas particulares. Por ahora muy poco podemos esperar de ellos.

El pueblo, ese pueblo anónimo, entre el que se confunden hombres fuertes de músculos y fuertes de inteligencia, ha de ser el único regulador de las sociedades. El ha de imponer también, a los que se comprometen educar e instruir, métodos razonados y científicos que beneficien única y exclusivamente a los educandos y no a terceros interesados.

Esas ocho o diez mil personas que recorrieron las calles en esta ocasión, y otra cantidad igual tal vez que no habrá hecho acto de presencia, deberían pensar seriamente sobre el problema de la educación infantil. Deben sumarse a los que ya accionan por esa causa.

Tememos que, al final, el pueblo nos engañe otra vez como en 1909, cuando más veinte mil seres protestaron en esta ciudad, contra el asesinato de Francisco Ferrer, gritando: «Viva la Escuela Moderna!»...

Pero esperamos que eso no volverá a suceder. Hay motivos para creer que se han aprendido muchas cosas nuevas, lo cual no permite volver atrás, ni siquiera detenerse.

MAESTROS - FONÓGRAFOS

Los que no ha mucho suponían aún a las escuelas del Estado como algo perfecto, se habrán ya desengañado, y habrán comprendido lo deficientes que son, comparándolas con lo que una escuela medianamente perfecta debería ser.

El maestro, en la escuela del estado, es un fonógrafo. La Dirección General de Instrucción Pública se encarga de colocarle los discos y de hacerlo funcionar. Y el fonógrafo repite siempre de acuerdo con los discos. El fonógrafo no tiene cerebro, y por tanto no puede pensar. El maestro tampoco.

Hace un año, un maestro amigo, en ocasión del 1.º de Mayo, explicó a sus alumnos el por qué de esa fecha histó-

rica. Y por esa causa se le instruyó un sumario.

Ahora, en ocasión de la campaña contra la militarización escolar, ese mismo maestro dió una conferencia, e inmediatamente le fué comunicado por sus superiores, que será destituido de su puesto si volvía a hablar públicamente contra el proyecto militarista.

He aquí por qué los maestros del Estado tienen que ser, a la fuerza, unos fonógrafos, que sólo pueden repetir el contenido de los discos oficiales.

Pobres maestros!... Pobres alumnos!...

Obreco: Concurrir a las clases nocturnas que da gratuitamente la Liga Racionalista.

ENSEÑANZA OBLIGATORIA

El gobierno obliga ahora a los padres a mandar a sus hijos a la escuela. El que no obedece será penado con multa o prisión.

Va no se podrán pretextar las necesidades del hogar, ni la deficiencia de las escuelas existentes. El que no manda los hijos a las buenas, los mandará a la fuerza.

Nosotros opinamos también que los niños deben ir a la escuela, por lo menos hasta los 14 años. Nadie tiene derecho a dejar un niño en la ignorancia, ni tiene derecho tampoco a hacerlo explotar a cambio de unos míseros centésimos.

Pero la sociedad en que vivimos está tan mal organizada, que todos los beneficios que se quieren introducir sin anular las causas que al mal originan, no serán nunca tales.

Un padre que tiene varios hijos, si no puede mantenerlos recurre a hacerlos trabajar a los 10 o 12 años. Si la ley no se lo permite, estará obligado él a trabajar con exceso — cuando puede — o a criarlos medio hambrientos y desnudos, cuyas consecuencias inmediatas o futuras son inevitables. Si el niño va al taller, se produce un desgaste físico prematuro, que tampoco es de consecuencias beneficiosas.

Es que no se quiere estirpar el mal.

No porque de uno u otro modo el pobre resulta siempre víctima, vamos a preferir el analfabetismo. Al contrario. Quisiéramos ver a los trabajadores lo suficiente rebeldes e inteligentes, para que lucharan por la infancia y prefieran cualquier sacrificio, antes de entregar sus hijos en manos de parásitos que los exploten a cambio de un mísero jornal.

Nadie tiene derecho a quejarse de los males de su tiempo. Si te indignan, ahí estás tú para remediarlos. **CARLYLE**

NUESTRO NUEVO LOCAL

Va tenemos un local amplio, donde posiblemente desarrollaremos con comodidad las actividades que habíamos comenzado.

La Liga necesitaba, hace tiempo, un amplio local; pero sus ingresos no le permitían hacer esa clase de desembolsos. Y si bien en este nuevo local salíamos beneficiados, como en él se instalarían también otras tres sociedades de índole diversa a la nuestra: un centro de estudios sociales y dos sociedades obreras, la comisión creyó prudente publicar una extensa circular a fin de poner debidamente en conocimiento de todos los detalles a los socios, explicando el caso con claridad.

Reunidos en asamblea para tratar el punto, tras un cambio de ideas, se acordó, por unanimidad, trasladar la secretaría de la Liga al salón de la calle Río Negro 118). En el cambio de ideas habido, varios opinaban que tal vez algunos socios, por no ser afines a las otras sociedades que ocuparían el edificio, se resentirían por el cambio. Sin embargo se vio luego que tal resentimiento no podría sobrevenir, por cuanto nuestra obra no se desviaría por eso de su verdadero rumbo, conservando, como siempre, su independencia; y es cuestión de ponerse de acuerdo para que las entidades se desenvuelvan sin obstaculizarse.

Tenemos pues, un salón para teatro, conferencias, clases y asambleas.

LOS RACIONALISTAS

Racionalistas pueden serlo todos los que tengan ideas que son el fruto de una investigación consciente. Los dogmáticos, los que no admiten nada fuera de su estrecho criterio, es imposible que puedan ser racionalistas.

Tener ideas, no imponerlas, enseñarlas razonando, admitir observaciones y críticas, y escucharlas, estudiarlas y compararlas para extraer lo más perfecto y lógico, es sólo posible en seres que tengan un gran amor al perfeccionamiento humano y a la verdad.

Y los racionalistas son así. Es por eso que sinceramente pueden hacer la obra de educación de la infancia por el camino del bien y de los amplios horizontes.

Todas las sectas han subsistido y subsisten mientras pueden incrustar en el cerebro de tiernas criaturas sus reglas invariables e indiscutibles. Pero las ideas fijas no han podido sustraerse a la crítica de los más inteligentes y audaces que, apesar de la mala educación y enseñanza estrecha recibida, han tenido que formarse solos. — **OCTAVIO TAMOINE.**

LOS BOY-SCUTS

Estas organizaciones que practican la militarización de la infancia, llamadas «boy scouts», deben ser combatidas por el pueblo a fin de que no arraiguen como costumbre.

Los padres deben evitar que sus hijos formen parte de esa clase de asociaciones, por demás nocivas, pues adiestran al niño en el manejo de las armas y en todos los movimientos y prácticas que tienen por objeto final preparar hombres aptos para la matanza inútil de seres humanos: la guerra.

Todos deben tomar en serio ese mal y combatirlo; descuidándolo ahora, en sus comienzos en este país, tendremos que lamentar dentro de algún tiempo sus funestas consecuencias.

LA GUERRA

Yo he visto la guerra, he presenciado toda la tristeza de la lucha, he contemplado el dolor de las heridas en las frías salas de los hospitales, y he visto los muertos en el campo de batalla... Pero más que todo esto, me ha horrorizado la crueldad que la guerra despierta, cómo nos habitúa con el sufrir ajeno hasta casi la indiferencia... y sobre todo ¡como penetra el odio en los corazones! Sí; con la barbarie de la guerra surgen los atavismos bestiales borrados en nuestra selección. El enemigo no es ya nuestro hermano. Sentimos el deseo de matar. ¡Qué horror! Si dejáramos hablar a los corazones, no habría guerra, no habría enemigos.—COLOMBINE.

FUNDEMOS ESCUELAS

Junto a la sabia máxima de la Internacional: «La emancipación de los trabajadores tiene que ser obra de los trabajadores mismos», ha de ponerse esta otra: «Los hijos de los trabajadores deben ser educados en escuelas fundadas por los mismos trabajadores».

Sólo a ese precio lograremos que nuestros hijos reciban una enseñanza limpia de prejuicios y rutinas. Sólo en escuelas establecidas por obreros conscientes se conseguirá que la instrucción y educación de los niños sea verdaderamente racional. Sólo así podemos confiar que las futuras generaciones sean aptas para organizar la sociedad sin explotadores ni tiranos.

Anatole France ha dicho en reciente discurso que no se podía alimentar la esperanza de que los hombres fueran mejores; pero yo creo que puede y debe alimentarse esa esperanza. Porque páreceme a mí que los hombres son cada vez mejores, que el nivel intelectual y

moral de la humanidad sube incesantemente, que el número de los buenos va en aumento y que los malos dejarían de serlo en un ambiente social más puro que el actual. Y abrigo la firme convicción de que la escuela los hará mejores, de que por medio de la instrucción y educación racional se logrará formar generaciones de hombres inteligentes y bondadosos que borrarán los motivos que determinan las malas acciones de los individuos, que transformarán la sociedad de modo que resulte innecesaria la práctica del mal.

Traten, pues, de fundar las escuelas racionalistas, que en ellas se formarán los hombres que deseamos.—J. CHUECA.

Tome nota de nuestro cambio de dirección:
CALLE RÍO NEGRO 1180

EL ALCOHOL

El alcohol en un principio tiene acción excitante sobre el sistema nervioso, pero a esta acción siguen fenómenos de depresión: los movimientos del corazón y de los pulmones, la capacidad del trabajo de los músculos, la actividad intelectual, en un principio aumentada, decaen en seguida más bajo que la normalidad.

Los niños nacidos de un alcohólico, mueren frecuentemente al curso de la primera instancia en convulsiones o son atacados de idiotismo, de epilepsia, de diversas degeneraciones e imperfecciones, desequilibrios, etc.—DR. GALTIER-ROISSIERE.

NUESTRA ACCIÓN

CLASE DE DIBUJO

Los *lunes* y *viernes*, clase de dibujo, en nuestro local, Río Negro 1180, a las 20.30.

LECTURA Y ESCRITURA

Los *jueves*, en nuestro local, a las 20.30.
Los *viernes*, en la calle Fraternidad 121, Paso Molino, a las 20.30.

ARITMÉTICA

Los *martes*, en la calle Fraternidad 121, Paso Molino, a las 20.30.

CONFERENCIAS CIENTÍFICO-EDUCATIVAS

Los días *miércoles*, serán destinados a conferencias sobre educación y científicas. La primera de la serie versará sobre *Higiene*. En nuestro salón, Río Negro 1180, a las 20.30.

CUADRO FILODRAMÁTICO

Ha quedado definitivamente organizado el cuadro filodramático de la Liga. Están en ensayo dos obras, para ser representadas en una velada que próximamente se celebrará a beneficio de la Liga y en nuestro salón.

LA MALA PRENSA

«La Tribuna Popular» es uno de los diarios que combatió editorialmente el proyecto de militarización escolar, y que cooperó en la campaña publicando toda la información.

Y este mismo diario es el que fomenta las asociaciones de «boy-scouts».

Y el 22 de Marzo trae un grabado en primera página, en que se ve un herido al que hombres y niños saludan. Al pie de ese grabado, el aludido diario dice: «Es un estímulo para todos los hijos de Francia».

Ya véis: ir a la guerra a matar o a hacerse matar, es «un estímulo» para nuestros hijos. ¡Qué bárbaros!

Hay que crear prensa nueva.

«LA REVISTA DE LOS NIÑOS»

Ya podemos dar por formalizada la aparición de «La revista de los niños», la cual era esperada por los pequeños futuros lectores desde su primer anuncio.

Aparecerá con seguridad en el próximo mes de Abril, con material interesante y selecto para niños.

Como había sido anunciado, la revista se repartirá gratis; pero se espera que los mayores contribuirán pecuniariamente a su sostenimiento.

Los que quieran contribuir difundiendo la pequeña revista, podrán obtener cantidades a los siguientes y reducidos precios:

Por 10.	\$ 0.10	Por 40.	\$ 0.30
» 20.	» 0.18	» 50.	» 0.35
» 30.	» 0.25	» 100.	» 0.60

Toda correspondencia relacionada con «La revista de los niños», a Otto Niemann, calle Gonzalo Ramírez 1217.

BALANCE DEL PIC-NIC Y DE LA LIGA

En el próximo número publicaremos el balance del pic-nic, y el de la Liga hasta la fecha. Actualmente, ambos balances están en manos de los revisadores de cuentas.

ÚLTIMAS RESOLUCIONES TOMADAS

FONDO PRO-ESCUELA

Quedó definitivamente resuelta la constitución de un fondo pro-escuela. Para la formación de ese fondo se aceptarán donaciones, se darán funciones, rifas, etc.

MASA CORAL

Se intentará la formación de una masa coral, que responda a los fines de educación de esta Liga.

Los que quieran formar parte del coro — hombres o mujeres — pueden inscribirse en nuestra secretaría.

CORO INFANTIL

Una vez organizada la masa coral, se ensayará también la creación de un coro infantil.

MATINÉES FAMILIARES

La comisión se pondrá de acuerdo con el cuadro filodramático a fin de organizar funciones los domingos de tarde con un repertorio especial para niños y familias.

PROXIMAMENTE

Se resolvió también, para breve plazo, anunciar nuevas clases que se dictarán en los locales de algunas sociedades obreras y en la Liga.

DE LA BIBLIOTECA

Hay a disposición del público una regular cantidad de libros que pueden ser leídos en nuestro local. Los socios podrán llevarlos a su domicilio, para ser devueltos en el plazo de un mes, a fin de que puedan estar siempre a disposición de los interesados.

El bibliotecario concurre los días lunes y miércoles para atender todo lo que con la biblioteca se relacione.

Se ruega a los que puedan donar libros, lo hagan, para enriquecer la biblioteca.

El que tenga en su poder el libro sobre Curación Natural por Soto, sírvase devolverlo a la mayor brevedad.

ACUSAMOS RECIBO

Recibimos de la Sociedad Picapedreros de Juan Jackson, la cantidad de *dos pesos*.

Sírva, de paso, de ejemplo a las demás sociedades, para que cooperen también a la obra educadora de nuestra Liga.

LA NUEVA COMISION

En la última asamblea han sido elegidos, los miembros para formar la nueva comisión. Los nombramientos han recaído sobre los siguientes socios: Hércules Giambelli, Herminio Calabaza, Otto Niemann, José Zanelli, José Rey, N. Sedley, Juan Camerlo, y Jesús Regueiro.

Los cargos serán distribuidos entre los nombrados por mutua elección.

Al administrador de la Liga P. para la Educación R. de la Infancia:

Sírvase anotarme como socio a esa Liga, con la cantidad ⁽¹⁾ mensual de \$ desde el mes de de 1915.

Nombre

Domicilio

Si desea asociarse a la Liga, recorte y envíe este cupón a nuestra secretaría Calle Río Negro 1180, escribiendo todo con claridad.

(1) La cuota mínima mensual es de veinte centésimos.